

情系桑梓慷慨捐资 心怀故里赤子情怀

■记者 林若野 程钊

本报讯 “作为闽侯人，我生于斯长于斯，回报家乡是理所应当的。”5月31日，在接受采访时，年近八旬的闽侯乡贤林明海如是说。朴素无华的言语，句句发自肺腑。

在“六一”国际儿童节到来之际，林明海匆匆赶回家乡闽侯县，参加在闽侯县七里学校举行的奖教金捐赠仪式。仪式上，他出资7万元人民币，另一位乡贤企业家林明福出资3万元，共同为家乡的教育事业“添砖加瓦”。今年以来，林明海已经在家乡捐资超过三百万元用于教育事业。

林明海，现为中国侨联委员、香港福州十邑同乡会会长、华利植毛吸塑制品有限公司董事长、闽侯县侨联名誉主席。20世纪90年代末，他出生于祥瑞洋下村，祖上七代务农，番薯、咸菜干伴随着他度过了童年；长大后，他报名参军，五年的军旅生涯磨炼了他吃苦耐劳、不畏困难的品质。1978年，林明海赴香港定居。为了在香港立足，他刻苦学习广东话、客家话，在这里，他住木

屋、打零工，什么苦都吃过。1981年，林明海进入当地的一家五金帽毛厂打工。由于他努力学习技术，工作积极肯干，待人友善，收获了老板和同事们的信任。不到几个月，林明海就被提拔为主管。不久，福方老板出资，让其发展配套的下游企业，开始了其创业的历程；期间，他钻研出植绒技术运用于金属、陶瓷等制品，增加了产品的附加值，让这种工艺走向市场，赚得了人生的第一个桶金。

“彼时，我大胆地将‘植绒技术’运用到金属、陶瓷上，瞄准市场机遇，购置了丰厚的回报，也为今后的事业打好了基础。”林明海说。之后，在1985年，他又紧跟内地发展的时代浪潮，在深圳宝安区观澜镇置业20亩，建起了总面积1.1万平方米的5座厂房，第一年产值就超过千万元，聘请的工人也达到了五、六百人。

在自身事业进入稳定期后，林明海便时常想起家乡，想回报桑梓。为此，他率先倡议捐资，推动了闽侯祥瑞大桥、尚干大桥的建成。他还捐资100万元，在祥瑞洋下



林明海(左一)上颁助学金。 林若野 摄

村中心小学，兴建了建筑面积3000平方米的“海芳教学楼”；在闽侯县青口镇中心小学兴建一座3层教学楼；捐资近70万元，在母校闽侯二中设立了海芳奖教助学金基金会；每次家乡修建医院、卫生院、祠堂、自来水，举办各种节庆活动，总少不了他慷慨解囊的身影。历年，林明海在基建、教育等公益方面的捐赠已有数千万元。

作为一位乐于公益事业的乡贤，林明海在生活上却颇为节俭和低调。熟悉他的人都知道，他日常居家的花销不多，最喜欢的食物不是什么山珍海味，而是来自家乡的小吃——尚干拌面。

“中国要实现伟大复兴，不单是在经济上富足，更需要民众的进步，这就从教育入手，注重对青少年的培养。我个人的享受少一些，把钱投给国家的未来就多一些，这样的生活让我感到很满足很快乐。”林明海笑着说。

走优服务 走近民心

■记者 李煜玲 程钊

本报讯 办事流程“通不通”？服务体验“好不好”？带着这些问题，6月5日上午，闽侯县副县长、县公安局党委书记、局长陈其清来到闽侯县政务服务大厅，开展“局长走流程”活动，现场体验办证流程效率，切实推进企业群众办事“最后一公里”服务提升。

在公安出入境窗口，陈其清详细询问民警了解到出入境业务办理的受理流程、材料清单、办理时限及各项便民举措落实情况，并现场陪同一名群众办理了港澳通行证。“没想到今天过来办证，还能享受到这般‘待遇’，对于我们来说也是个不一样的体验。在办理业务的同时，局长还给我们讲政策、讲政策，这种形式真接地气。”市民陈先生说道。

在闽侯 好办事

落实闽侯县惠台政策最后一公里

■记者 陈世霖

本报讯 6月5日，闽侯县惠台政策最后一公里落实情况对接商会在县政协会议室召开。县委副书记黄敬参加。会议听取了各有关部门对我县惠台政策最后一公里落实情况的工作报告。随后，与会代表分别结合自身工作实际以及来闽的真实感受，就医疗、教育、住房、人才招聘、企业发展等方面进行交流发言，提出了具体的意见和建议。

闽侯县盘诗研究会成立

■记者 陈世霖

本报讯 6月4日，闽侯县盘诗研究会成立大会在闽侯县举行。会上，与会人员通过举手表决的形式，通过了《闽侯县盘诗研究会章程》，产生了闽侯县盘诗研究会理事会成员、监事会成员，选举产生会长、副会长、秘书长、理事长等人员。会后，与会领导共同为“闽侯县盘诗研究会”揭牌。

据了解，闽侯县盘诗研究会是由闽侯县盘诗爱好者自发组织的地方性、非营利性社会团体。研究会的成立将民间盘诗爱好者广泛组织起来，动员起来，凝聚起来，从而开展一系列盘诗文化研究和盘诗唱诵活动，进一步保护和传承非物质文化遗产，让盘诗在新时代宣传思想文化领域发挥更大的作用。

宣传环保理念 共享绿色生活

■县融媒体中心记者组

本报讯 6月4日晚，“全面推进美丽中国建设”2024年闽侯县六五世界环境日文艺汇演活动在鸿雁乡超峯村综合文化服务中心举行。

活动现场，舞蹈《火火的中国 火火的时代》、男生独唱《最美的歌儿唱给妈妈》、情景剧《闽江美 龙船情》等10多个节目轮番登场，为观众带来一场精彩纷呈的视听盛宴。

值得一提的是，当天到场的闽侯县盘诗研究会，也带来了多首精彩的盘诗(盘诗)。其中《盘诗白话是情场》《胜似高碑塔》是乡贤林万金根据鸿雁乡广为流传的九龙江水古老传说，创作的大型盘诗神话剧《家缘传奇》中的选段，展示了盘诗和家、国家、和谐、世界和平的主题。

又讯 6月5日，主题为“全面推进美丽中国建设”的世界环境日宣传活动在鸿雁乡市民活动中心举行。活动现场，各单位通过现场讲解、互动游戏等方式，多角度、多渠道、多形式向群众宣传环保知识，低碳生活的环保理念，引导群众树立环保意识、践行绿色生活方式。

又讯 6月5日，闽侯县生态环保产业园环保设施向公众开放。闽侯县生态环境局牵头组织鸿雁乡、村干部及村民等进行参观，“沉浸式”体验环保设施运行情况。

非遗龙舟与国风茶饮“梦幻联动”



龙舟制作每一个细节都不容马虎。 李煜玲 摄

■记者 李煜玲 程钊

当非遗龙舟遇上国风茶饮，会擦出怎样的火花？当传统与创新结合，会起怎样的化学反应？日前，福州市非物质文化遗产“方庄龙舟制造技艺(闽侯县)”传承人——方绍晃与霸王茶姬跨界合作，制作了

充满国风茶饮元素的龙舟，将传统工艺与现代潮流巧妙相融，让古老的非遗文化焕发新活力。

创新跨界
老手艺玩出新花样
端午节将至，位于南通镇

的方庄村又迎来了一年中最忙碌的时节。

在“龙舟世家”方绍晃家的制船厂，记者看到，匠人们全神贯注于各道龙舟制作工艺，不远处的空地上，摆放着一艘绘制有霸王茶姬标志性红 logo 的龙舟，十分吸睛。

“今年端午节，我们和霸王茶姬品牌合作，制作了两艘龙舟，其中一艘已经交付。”方绍晃说，此次制作的龙舟按照福州传统龙舟尺寸的50%比例打造，造型十分精巧。

秉承匠心 延续古老造船技艺

“世界龙舟看中国，中国龙舟看福州，福州龙舟看方庄。”方庄村是全国最大的龙舟制造村，已经有700多年的制作龙舟历史。目前，全村四个龙舟厂一年可以生产龙舟200多艘，这些制作完成的龙舟穿过狭长的街道，被运往全国，乃至世界各地。

“我们祖先发明创造了龙

舟制造技艺，我们有责任将这份祖传手艺传承下去，发扬光大。”方绍晃认为，为了更好地发扬和传承龙舟技艺，造船人必须与时俱进，不断推陈出新。近年来，他常常前往广东、湖南等地学习当地的龙舟造船技术，吸取优点，并跟随着解各艘船在实际比赛中的表现，找出不足之处并加以改进，不断升级龙舟的造型。

方绍晃的侄子方剑伟，作为新一代龙舟技艺传承人，近年来还尝试将龙舟制作成模型进行推广。经过一番尝试，他成功地设计出了长度约为2米、造型多样的“龙公仔”，受到了许多龙舟爱好者的喜爱。“虽然手工技艺受到了现代工业的冲击，但我们传承龙舟制作技艺的热情不会冷却，手工技艺永远有不可替代的价值。”方剑伟说。

走进小箬福田 乐享“梅”好时光

■记者 潘慧晶 程钊

本报讯 进入六月，终于盼来了闽侯县小箬乡福田村的“顶流”——杨梅。小箬乡福田村杨梅基地里，一颗颗或红或紫的果实挂满枝头，空气中飘荡着酸甜的气息，吸引了许多游客前来体验采摘的乐趣。

年的种植年龄，经过去年的扩建修整，在果园清理、矮化改造、深翻改土等各方面技术精细化管理下，虽是老果园但生产能力可老不老。现在“黑炭”已经抢先上市，果肉脆嫩而酸甜可口，每天都有很多从福州慕名而来的客人现场采摘。“杨梅基地种植户杨仲新表示。

摇欲坠，不少游客兴致勃勃提着篮子穿梭在林间，采摘新鲜的杨梅。

“之前刷短视频，看到这里的杨梅新鲜又美味，趁天气好，我和几个朋友就开车来这里摘杨梅，也顺便采风，为接下来福田村短视频拍摄做好准备。”吕女士表示。

福态，吕女士是小箬乡即将打造的一部新乡村短剧(远方有福田)中的团队人员。

《远方有福田》讲述响应“我的家乡建设”号召的女主回到福田村，当起了网络主播，给村民带货卖土特产，把家乡的杨梅和橄榄推向全国的乡村振兴励志故事。“我们希望能够借乡村短剧的东风，进一步打响福田村杨梅的知名度，吸引更多人来游玩。”杨仲新表示。

标，以绿色发展为引领，以农业产业为支撑，以美丽乡村为依托，积极盘活土地资源，大力发展杨梅、茭白、地瓜、黄桃等特色农产品，推动乡村休闲农业与产业相融合，实现增收增效。

深耕栽培技术 助力抢摘上市
走进杨梅基地，穿过林荫小道沿着山坡而上，就能看到两旁触手可及的杨梅树，镶嵌在绿叶间的杨梅在充足阳光的照射下，在优质土壤的滋养中茁壮成长，散发着诱人果香。

杨梅，又称圣生梅、白蒂梅、树梅，具有很高的药用和食用价值。此地种植的杨梅品种为“黑炭”和“东魁”，汁多肉厚味美，个体大、肉厚核小、含糖量非常高，属于甜中微酸的品种，深受群众喜爱。

“快来，这里的杨梅又大又红！”“边采边吃真过瘾！”……微风中，透裹了杨梅的甜

“快快来，这里的杨梅又大又红！”“边采边吃真过瘾！”……微风中，透裹了杨梅的甜

“快快来，这里的杨梅又大又红！”“边采边吃真过瘾！”……微风中，透裹了杨梅的甜

“快快来，这里的杨梅又大又红！”“边采边吃真过瘾！”……微风中，透裹了杨梅的甜

科普专家下基层 端午送暖话健康

■记者 林芳玉

本报讯 6月2日，2024年闽侯县“我们的节日·端午节”竹岐专场暨“节日感党恩 共话新时代”主题活动在竹岐乡新时代文明实践所举办。

活动现场，族乡亲们展示了省级非物质文化遗产项目翁奇捶打疗法，还带来了现场包饺子、送艾草香囊等活动。不仅如此，主办方还邀请了省肿瘤医院乳腺中心主任医师、省家庭医生协会顾问曾爱担任讲座主讲嘉宾，结合其多年的临床经验，通过生动的案例和科学的分析，提升群众对健康生活的认知。

竹岐乡党委书记李伟介绍，竹岐乡是畲族人口较多的乡镇，其中巴元、元格和天台等村有畲族人口聚居，感受过端午节这一传统佳节，送医送暖惠群众，同时让大家感受畲族文化、非物质文化遗产。竹岐乡始终坚持“文化搭台、经济唱戏”的发展思路，以端午节等传统节日为契机，推动文化与旅游的深度融合发展。接下来，竹岐乡将深入挖掘和整合全乡的文旅资源，打造具有地方特色的文化旅游品牌，推动文旅产业融合发展，让乡亲们生活得更幸福。“福田村相关负责人表示。

守正创新 “蟹”服世界(上接第1版)

除了研发新产品，泽霖食品在营销手段上也推出了不少新举措。“我们正探索‘线上+线下’发展模式，线下通过山海、永辉等商超及今狐冲、蜀都丰等餐饮品牌，向全国市场推广；线上则通过拼多多、淘宝等平台直播带货，拓展市场，提升销量。”王坤建说。

今年，我们会加强与高校科研机构的合作，研发更多新产品，满足消费者多元化的营养需求和场景。”王坤建说。

经过多年发展，泽霖食品在全国市场占有率及品牌知名度均名列前茅。但对于王坤建来说，这远远不够，他希望能将海里的健康饮食理念推广到世界各地。

为了开拓海外市场，让海味饮食文化传遍全球各地，每年，王坤建都会带上泽霖食品的产品去参加世界各地食品展、水产博览会、美食节、美食赛事等活动，不遗余力地将海里的健康饮食理念推广到全世界，让更多人了解海味背后的饮食文化与营养价值。

如今，随着“海洋”海味远销美国、意大利及东南亚等多个国家和地区，越来越多的人尝到了这道来自福建的深海美味。“未来，我们会继续加强海外销售渠道，将海味所承载的健康饮食文化传递给更多人，打响福州海味品牌。”王坤建说。

新闻短波

▲6月6日，我县在县会议中心组织收听收看2024年全市深入学习贯彻“千万工程”经验推进乡村全面振兴现场会。

税务“巾帼”有力量 为民服务绽芳华

■记者 陈枫

在国家税务总局闽侯县税务局第一税务分局(办税服务厅)活跃着一支“巾帼服务队”，团队49人的队伍里，女性37人，占总人数的75.51%，平均年龄在35岁以下，是一个以青年女干部为主体、综合素质高的集体，以新时代“枫桥经验”为指导，担负着全县各项税收、社保费、非税收入征收和服务工作。

近年来，第一税务分局荣获福州市青年文明号、福建省巾帼文明岗、福建省五

一先锋号、全国巾帼文明岗等等荣誉。

一心为民 筑牢信念之基
近日，纳税人黄先生到闽侯县税务局办税服务厅咨询业务，第一税务分局相关工作人员接到该纳税人诉求后，立即到具体情况进行了深入了解，并积极寻求相关业务部门帮助，对其发票开具数据进行核实，让其能够顺利办理二手产权证。

办税服务厅作为直接面对纳税人缴费人的窗口，是展示税务形象的重要平台。

县税务局全体干部职工始终坚持以“优质、高效、规范、廉洁”为服务宗旨，积极履行“首问负责制、服务承诺制”各项工作制度，赢得了纳税人缴费人的广泛赞誉。

敬而好学 激发奋进之力
“2023年度企业所得税汇算清缴已经开始了，今年申报流程有变化，我们来共同学习一下。”第一税务分局始终坚持以“学思用贯通、知信行合一”理念，创新推出午会制度，组织全体干部职工利用下班时间，共同学习最新

企业所得税、个人所得税以及社保业务等相关知识。

今年以来，第一税务分局共开展午会14次，组织开展业务培训8次，开展常态化业务测试，达到“以考促学”“学以致用”的目的。同时，第一税务分局立足“小窗口”，做优“大服务”，进一步完善“简事快办”窗口，设立意见簿与表扬簿，打造一支业务过硬的巾帼服务队伍。

务实创新 成就拼搏之彩
“这个简事快办窗口真是太好了，不需要取号，不到

半分钟就能办完业务，大大节约了我们的时间！”在闽侯县税务局办税服务厅表扬簿上，常常能看到这样的评价。

近年来，闽侯县税务局第一税务分局以纳税人缴费人的涉税诉求作为第一要务，以推进建设新时代“枫桥式”办税服务厅为契机，推行“简事快办”窗口，截至4月底已经累计办理涉税事项435件，实现简单涉税事项“零等待”，极大提高了服务的精准化、高效化。“闽侯县税务局第一税务分局相关负责人说。



乡村振兴看闽侯